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Belgische Kamer
van Volksvertegenwoordigers

GEWONE ZITTING 1997 -1998 (')

16 JULI 1998

WETSVOORSTEL

tot wijziging van de artikelen 318
tot 323van de nieuwe gemeentewet

betreffende de gemeentelijke
volksraadpleging

AMENDEMENTEN
voorgesteld na indiening van het verslag

Nr. 39 VANDE HEREN TAVERNIER EN DELEUZE

Art. Ibis (nieuuii

Een artikelIbis (nieuto) invoegen, luidend als
volgt :

«Art. Ibis. - Het opschrift van titel XV van de
nieuwe gemeentewet, ingevoegd bij de wet van la april
1995, wordt vervangen door het volgende opschrift:
'Het gemeentelijk referendum'»

VERANTWOORDING

Het is de bedoeling de gemeentelijke volksraadpleging
te vervangen door een echt, bindend referendum.

Zie:
- 1174 - 96 / 97 :

- N' 1 : Wetsvoorstel van de heren Michel, Vanvelthoven,
mevrouw Cahay-André, de heren Eerdekens en
Willems.

- N" 2 tot 7 :Amendementen.
- N' 8: Verslag.
- N' 9: Tekst aangenomen door de commissie.
- N' 10 : Amendementen.
- N'Il : Aanvullend verslag.

(*) Vierde zitting van de 49"0 zittingsperiode
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Chambre des Représentants
de Belgique

SESSION ORDINAIRE 1997 - 1998 (')

16 JUILLET 1998

PROPOSITION DE LOI

modifiant les articles 318 à 323 de la
nouvelle loi communale, relatifs à la
consultation populaire communale

AMENDEMENTS
présentés après le dépôt du rapport

N° 39 DE MM. TAVERNIER ET DELEUZE

Art. ler bis (nouveau)

Insérer un article ler bietnouoeau) libellé
comme suit:

«Art. t« bis. - L'intitulé du titre XV de la nouvelle
loi communale, inséré par la loi du la avril1995, est
remplacé par l'intitulé suivant: «Du référendum com-
munal»».

JUSTIFICATION

Il s'agit de remplacer la consultation populaire commu-
nale par un véritable référendum ayant force obligatoire.

Voir:
- 1174 - 96 / 97 :

- WI: Proposition de loi de MM. Michel, Vanvelthoven,
Mme Cahay-André, MM. Eerdekens et
Willems.

- Nœ2 à 7 :Amendements.
- W 8 : Rapport.
- N° 9 : Texte adopté par la commission.
- N° 10 : Amendements.
- N° Il : Rapport complémentaire.

(*) Quatrième session de la 49èillO législature
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Nr. 40VANDEHERENTAVERNIEREN DELEUZE

Art.2

In het voorgestelde artikel 318, eerste lid, de
woorden «de inwoners te raadplegen over de aange-
legenheden als bedoeld in de artikelen 117,118,119,
121, 122 en 135, § 2" vervangen door de woorden
«een kwestie met betrekking tot de aangelegenheden
als bedoeld in de artikelen 117, 118, 119, 121, 122 en
135, §2, door de gemeenteraadskiezers te doen oplos-
sen».

VERANTWOORDING

Per definitie geeft de volksraadpleging slechts een advi-
serende draagwijdte aan de wilsuiting van het kiezerskorps.
Uit een juridisch oogpunt is de gemeentelijke overheid
geenszins verplicht er rekening mee te houden. Daar staat
tegenover dat het resultaat van een referendum bindend
is, aangezien de kiezers in de plaats van de gemeente-
belangen ter harte nemen.

Nr. 41 VANDEHERENTAVERNIERENDELEUZE
(In hoofdorde)

Art.2

In het voorgestelde artikel 318, het tweede
lid vervangen door het volgende lid :

«Het initiatief dat uitgaat van de inwoners van de
gemeente moet worden gesteund door ten minste:

10% voor de eerste schijf van 25.000
kiesgerechtigden;
- 8% voor de schijf van 25.001 tot 50.000

kiesgerechtigden;
- 5% voor de schijf van het aantal kiesgerechtigden

boven 50.000.»

VERANTWOORDING

In de tekst, goedgekeurd in commissie, wordt het aantal
handtekeningen dat nodig is om tot de organisatie van een
volksraadpleging te verplichten in vergelijking met de be-
staande wetgeving fors verhoogd. Het vereiste aantal hand-
tekeningen wordt door dit amendement verminderd voor
gemeenten met meer dan 25.000 kiesgerechtigden. Het kan
toch niet de bedoeling van de wetgever zijn aan het ver-
eiste aantal handtekeningen eerder een prohibitiefkarak-
ter te geven. Door dit amendement vermijdt men boven-
dien dat men in een gemeente met 20.000 kiesgerechtigden
meer handtekeningen zou nodig hebben dan in een ge-
meente met 26.000 kiesgerechtigden.
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N° 40 DE MM. TAVERNIER ET DELEUZE

Art.2

Dans l'article 318, alinéa 1er, proposé, rempla-
cer les mots «de consulter les habitants de la com-
mune sur" par les mots '«de faire régler par les élec-
teurs communaux une question relativé à».

JUSTIFICATION

La consultation populaire, par définition, ne donne à l'ex-
pression du corps électoral qu'un pouvoir d'avis, auquel
l'autorité communale n'est juridiquement nullement liée. A
l'inverse, les résultats d'un référendum ont force obligatoire
puisque le corps électoral règle les intérêts communaux en
lieu et place du conseil communal.

N° 41 DE MM. TAVERNIER ET DELEUZE
(En ordre principal)

Art.2

Dans l'article 318 proposé, remplacer l'alinéa
2 par l'alinéa suivan t:

«L'initiative émanant des habitants de la commune
doit être soutenue par au moins:
-10 % de ceux-ci pour la première tranche de 25.000

électeurs;
- 8 % pour la tranche de 25.001 à 50.000 électeurs;
- 5%pour la tranche supérieure à 50.001 électeurs»

JUSTIFICATION

Dans le texte adopté par la commission, le nombre de
signatures requises pour que la commune soit tenue d'or-
ganiser une consultation populaire a été fortement aug-
menté par rapport à ce que prévoit la législation actuelle.
Le présent amendement vise à réduire le nombre de signa-
tures nécessaires pour les communes qui comptent plus de
25.000 électeurs. L'objectif du législateur ne peut quand
même pas être de donner un caractère plutôt prohibitif au
nombre de signatures requises. Cet amendement permet
en outre d'éviter que, dans une commune de 20.000 élec-
teurs, il faille réunir davantage de signatures que dans une
commune de plus de 26.000 électeurs.



Nr. 42 VANDE HEREN TAVERNIER EN DELEUZE
(In subsidiaire orde)

Art.2

In het voorgestelde artikel3IB, de laatste zin
van het tweede lid schrappen.

VERANTWOORDING

Zie amendement 41.

Nr. 43 VANDE HEREN TAVERNIER EN DELEUZE

Art. 6bis (nieuw)

Een artikel6bis (nieuw) invoegen, luidend als
volgt :

«Artikel 6bis. - In artikel 323, derde lid, van de-
zelfde wet, ingevoegd bij de wet van 10 april 1995,
worden de woorden 'zestien maanden' vervangen door
de woorden 'tien maanden'»

VERANTWOORDING

De sperperiode van 16 maanden voor de gemeenteraads-
verkiezingen is te ruim bemeten. Tien maanden is een veel
redelijkere termijn.

J. TAVERNIER
O. DELEUZE
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N° 42 DE MM. TAVERNIER ET DELEUZE
(En ordre subsidiaire)

Art.2

Dans l'article 3IB proposé, supprimer la der-
nière phrase de l'alinéa 2.

JUSTIFICATION

Voir la justification de l'amendement n° 41.

N° 43 DE MM. TAVERNIER ET DELEUZE

Art. 6bis (nouveau)

Insérer un article 6bis (nouveau), libellé
comme suit:

«Article 6bis. - Dans l'article 323 de la même loi,
inséré par la loi du 10 avril1995, les mots «seize mois»
sont remplacés par les mots «dix mois».».

JUSTIFICATION

La période d'interdiction de seize mois avant les élec-
tions communales est trop longue. Dix mois nous parais-
sent beaucoup plus raisonnable.


